

今日论衡 之公民问政 口然玉

火锅店未尽提醒义务被罚：高频执法激活“反食品浪费”动能

近日，由于违反《中华人民共和国反食品浪费法》，未主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，浙江瑞安某火锅店接到行政处罚决定书。瑞安市市场监督管理局执法人员在当地一家火锅店日常检查中发现，某张餐桌旁消费者离开后，桌上、锅内剩菜量较大。在接受询问时，店主承认经常有客人点餐后没有全部吃完，剩下的菜品基本被直接倒入垃圾桶。店主对这种现象习以为常，没有主动提醒消费者打包或适量点餐。(5月14日新华社)

认定工伤“死亡时间”该执行“弹性关联”原则

首席评论 口李英锋

5月12日，最高人民法院发布5起工伤认定和工伤保险行政检察监督典型案例，要求各级检察机关切实加强劳动者权益保护。记者了解到，其中包括一起男子受指派参会返程突然昏倒抢救无效死亡，引发工伤认定争议案。(5月13日《成都商报》)

于视同工伤情形，突破了“48小时内死亡不算工伤”的僵化思维定式，依据法理和情理拓展了工伤认定“死亡时间”的维度，具有典型示范意义。从当地人社部门不予认定工伤，到一审法院支持认定，再到二审法院不支持认定、广西高级人民法院驳回再审申请，最终两级检察院以抗诉方式推动广西高级人民法院支持工伤认定，这起案件多次反转，一波三折，而案件来回拉锯的过程也是对工伤认定法律适用的辩论、磨合、优化、提升过程。

时间相隔10天，远起48小时，并不符合《工伤保险条例》第十五条“在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡”等情形之一视同工伤的规定。这也是当地人社部门、二审法院不支持工伤认定以及广西高级人民法院驳回梁某某妻子再审申请的理由。按照法律条文咬文嚼字，不予认定梁某某工伤的理由似乎不成立，但全面分析、评估梁某某发病及死亡的时间点、病情进展、治疗措施等因素，就会发现，认定工伤的理由更加充足有力。

呼吸、循环生命支持，在治疗过程中，梁某某始终未好转，靠设备维持生命，而拔掉呼吸机5分钟后梁某某即被宣告死亡。显然，梁某某发病后很快就进入了濒临死亡的危险状态，在整个治疗过程中，他也始终处于这种状态，如果没有医院的生命支持系统，梁某某在发病后48小时内甚至更短的时间内死亡是大概率事件，医院的生命支持系统虽然在理论上延缓了梁某某的生命，但却不能更改梁某某在工作岗位发病与死亡之间的因果关系，也不能更改支撑梁某某认定工伤的法律事实。在现行法律框架下，对梁某某这样的情况给予工伤认定，符合工伤保护的立法本意，更有利于保护劳动者的工伤权益，更具人性化。当地两级检察机关的抗诉意见是正确的，广西高级法院

最终的判决也与事实、法律和情理相契合，顺应了劳动保护的法治初衷，维护了工伤认定的公平正义。近年来，对有关工伤认定的岗位、场所等要素的定性出现了“扩大解释”的趋势，多起劳动者在家或其他非传统办公场所涉“工”死亡的情形都被认定为工伤，体现了工伤认定的法治进步。顺应这种趋势，围绕工伤认定的“死亡时间”也应执行“弹性关联”或“弹性延展”原则，即劳动者在相关办公场所或办公关系中发病，经过高强度抢救治疗周期或持续生命支持后死亡，虽死亡时间距离发病时间超过了48小时，但依然定性为“视同工伤”。如此，有利于破除救与不救的伦理困惑，能让工伤认定的范围覆盖到更多实质工伤情形。

漫话漫画 “福利姬” 文/斯涵涵 图/春鸣

藏匿于互联网平台，依靠售卖大尺度照片、视频牟利，甚至提供线下色情服务，主体以未成年少女居多……记者调查发现，一种名为“福利姬”的二次元文化畸形产物，已成为一项地下色情产业，并在网络上热度攀升。(5月13日《新华每日电讯》)



较显而易见的是，目前一些平台板块化的内容推送方式为部分软色情的存在和传播创造了一定的条件，同时也为内容的管理设置了困难。部分软色情内容因为巧妙“化妆”而获得了网络推送机会。有关部门应当高度重视涉及未成年人的“不良亚文化侵蚀”现象，加强对相关灰色产业的监控和打击力度。网络平台、互联网企业要及时清除、屏蔽网络不良信息，广大家长、老师与网民更要擦亮眼睛，关注孩子们的成长生态，及时举报、协助查处“软色情”信息。

热点快评 “优惠购变分期贷”别只让营业员“背锅”

《证券日报》记者查阅黑猫投诉平台发现，有多项涉及中国移动的相关投诉，多位用户表示，中国移动方面以赠送手机、智能音箱等吸引用户升级5G套餐，用户在不知情的情况下“被贷款”。对于“被贷款”现象出现的具体原因，《证券日报》记者通过邮件的形式向中国移动进行询问，但截至发稿，中国移动方面尚未做出答复。(5月13日《证券日报》)

运营商为了让用户进行5G话费套餐升级，推出相关“分期产品”，本身其实并无问题。正如业内人士指出，其实从贷款返还的形式来看，无论是每月分期还款的金额还是利息都是由运营商支付的，用户如果能够按时缴纳套餐资费，就不会出现逾期的问题。问题就在于，有部分营业员没有尽到告知义务，淡化了风险。如只对用户宣称是优惠购，承诺升级话费套餐送还优惠券，结果却变成了“分期贷”。运营商对营业员进行培训

时，应要求营业员对客户告知风险，督促营业员履行好告知义务。但目前各运营商为了争夺5G用户，给下属公司及营业员下派任务，基层营业员为了拉动业绩，没能履行好告知义务，运营商对此多也是睁一只眼闭一只眼。所以，用户在不知情的情况下“被贷款”，不能只让部分急于拉业绩的营业员“背锅”，关键还是运营商的管理出现了问题，甚至可能存在变相纵容营业员损害用户知情权和自主选择权利的问题。5G是发展趋势，运营商争夺5G用户也无厚非，但运营商要尊重广大用户的合法权利。营业员涉嫌侵犯用户知情权和自主选择权利，运营商不能视而不见，要加强管理，避免类似问题再出现。监管部门也应及时介入调查，对侵犯用户权益的行为，予以叫停并督促相应惩治；监管部门还要督促运营商尊重广大用户的合法权益，加强管理，加大对营业员的培训力度。运营

文/李薇 陈云强 黄雪平 郑晓燕 图/新桥街道

走进万景楼看村史，到“两新”党群服务中心感受创新服务，在文化示范街中体验传统文化和物业党建红色力量，访曾氏宗祠体会家风文化在新时代的意蕴，游清平古墟影视文化基地沉浸式体验接受更深刻、生动的党史教育，探访街道党群服务中心全览党建、村史、革命文化，登上洪田红色文化基地看旌旗红似花……为庆祝建党100周年，深圳市宝安区新桥街道开拓思路，党史学习走新更“走心”，将古墟祠堂、抗日战争中的战场、改革开放中村落发展的路径、新时代的党建实践创新、特色影视基地串联成一条独具新桥特色的“红色印记·初心之旅”。

这条连接7个新桥景点的微旅行线路即将于5月中旬陆续开放，每个景点各具特色，集政研学、科技赋能、多样服务于一体，并设置了线上H5画卷介绍和答题互动，加上红色讲解员的讲解，让踏访参与者深度体验，留下深刻印象。以这条微旅行线路为依托，新桥街道将党史学习教育走深走实，引领党员群众体验建党百年的峥嵘岁月，推动新桥党建工作高质量发展，以更加勇毅而沉稳的步伐迈向未来。

特别值得一提的是，此次新桥还别具匠心地推出庆祝建党100周年特色表情包：以“新新”和“桥桥”形象为原型设计的24个表情的微信表情包，涵盖了“庆祝建党100周年”“不忘初心 牢记使命”“永兴桥”“永远跟党走”等不同主题。这些表情包现在已经融入新桥党员群众沟通的日常，成为交流的“标配”，建立起一种相互之间在信任、喜爱、有亲和力的情感连接，让党建文化浸润人心。

创新“打开方式” 推微旅行线路

党史学习走新更“走心” 深圳市宝安区新桥街道开拓思路，

“两新”组织党群服务中心：党建助力智慧企业发展

“两新”组织党群服务中心，是新桥街道的“风景线”。据介绍，受到“两新”党员上班时间的限制，两新组织活动的开展一直存在着一定的困难。为寻求解决之道，去年5月，深圳市首家“两新”组织片区党群服务中心——新桥街道“两新”组织广场片区党群服务中心揭牌。今年，新桥街道打造全市首家“两新”组织党群服务中心，中心内设党群服务大厅、心愿墙、党建书吧、休闲角、企业区等多功能区域，集宣传、教育、培训、服务党员、服务企业功能于一体，受到了两新党员的普遍欢迎。

清平古墟：革命影片沉浸式体验引发强烈共鸣

音乐响起，时光仿佛回到了1949年10月，被关押在重庆歌乐山白公馆的革命志士听到新中国成立的消息后，雀跃和期盼场景再现。越是品味眼前的幸福生活，越发让人怀念革命先辈。当观众通过参与还原《在烈火中永生》的电影片段，沉浸式体验彼时他们的奋斗和心境，更能感悟初心使命，凝聚前行力量。

洪田红色文化基地：天地英雄气，千秋尚凛然

新桥是一片有着红色历史的土地。七十多年前硝烟弥漫的抗日战争时期，这里是东江纵队游击队七烈士喋血捐躯之地。1944年，当时设在南洞村一个破庙内的东江纵队游击队总部遭敌人破坏，20多名游击队员被困洪田火山上，其中5名在突围中壮烈牺牲。当年12月，游击队奉命攻打沙井，浴血战斗中，20多名同志壮烈牺牲，其中包括两名外籍无名烈士。

上寮党建物业文化示范街：推广“上寮物业”红名片

新桥街道上寮社区，曾子文化宣传墙给社区增添了一抹古色古香的气息，巷道间随处可见的公益标牌，渲染出浓厚的文化氛围。城中村环境的美好，改善了居民的生活品质。这些变化，得益于新桥街道以党建引领物业品质提升的探索实践。城中村的治理历史欠账多、多头复杂。新桥街道破题采用党建引领城中村物业管理“上寮模式”，具体来说就是以“党建引领、政府主导、居民共治、多方参与、专业管理”为总目标，深入实施

曾氏宗祠：以良好的氏族家风促党性修养

新桥街道人文荟萃。坐落其辖区内的曾氏宗祠始建于清乾隆年间，是深圳市建筑面积最大、建筑规格最高的宗祠建筑，也是深圳市重点文物保护单位和广东省文物保护单位。祠堂为五开间三进，由前中后三堂、一牌楼及天井左右廊院等组成。置身其中，可以看到曾氏源流史和广府文化源远流长。居住于此的曾姓后人崇尚诗书传家，仅清朝便出过七名进士、数十名举人和秀才。

